2010年湖南工学院大学数学建模竞赛题目

（请严格遵守对论文格式的统一要求）


A题：湖南工学院酃湖校区课表安排问题

每学期的开学初，总有许多老师对酃湖校区的课程安排进行抱怨，还有许多老师要求调课，教务处对这一问题很是头疼。假设你是一名刚刚毕业的大学生，被分配到了湖南工学院教务处，领导安排你负责排出酃湖校区的课表，请你们根据湖南工学院的实际情况，用数学建模的方法解决这一问题，既要让老师满意，又要让同学和学校满意。

目前酃湖校区家属区还在建设当中，大部分老师住在离酃湖校区很远的市区。让老师满意，就是要让每位老师在一周内前往酃湖校区上课的乘车次数内尽可能少，同时还要使每位老师在酃湖校区逗留的时间尽可能少，比如安排尽量少出现像同一天同一位老师上1-2节，7-8节；让同学们满意，可从以下几方面考虑，比如，同一班级同一门课程，至少应隔一天上一次，另外对学生感到比较难学的课程尽量安排在最好的时段；同时为避免下课楼道拥挤，对于上午有四节课的班级，在教室功能允许的情况下，应尽量避免更换教室。让学校满意，就是要节约支出，提高教室的使用率。

请你们从湖南工学院的实际情况出发(自己收集相关数据)，用数学建模的方法解决以下问题：

1) 建立排课表的数学模型，并研制出排课表的软件包；

2) 利用你的模型及软件对本学期酃湖校区的课表进行重排，并与现有的课表进行比较；

3) 给出评价指标评价你的模型，特别要指出你的模型的优点与不足之处；

4) 对学校教务处排课表问题给出你的建议。
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B题： 快递公司送货策略

目前，快递行业正蓬勃发展，为我们的生活带来更多方便。一般地，所有快件到达某地后，先集中存放在总部，然后由业务员分别进行派送；对于快递公司，为了保证快件能够在指定的时间内送达目的地，必须有足够的业务员进行送货，但是，太多的业务员意味着更多的派送费用。

假定所有快件在早上7点钟到达，早上9点钟开始派送，要求于当天17点之前必须派送完毕，每个业务员每天平均工作时间不超过6小时，在每个送货点停留的时间为10分钟，途中速度为25km/h，每次出发最多能带25千克的重量。为了计算方便，我们将快件一律用重量来衡量，平均每天收到总重量为184.5千克，公司总部位于坐标原点处（如图2），每个送货点的位置和快件重量见下表，并且假设送货运行路线均为平行于坐标轴的折线。

（1）请你运用有关数学建模的知识，给该公司提供一个合理的送货策略（即需要多少业务员，每个业务员的运行线路，以及总的运行公里数）；
（2）如果业务员携带快件时的速度是20km/h，获得酬金3元/km(kg；而不携带快件时的速度是30km/h，酬金2元/km，请为公司设计一个费用最省的策略；
（3）如果可以延长业务员的工作时间到8小时，公司的送货策略将有何变化？
	送货点
	快件量T (kg)
	坐标(km)
	送货点
	快件量T
(kg)
	坐标(km)

	
	
	x
	y
	
	
	x
	y

	1
	8
	3
	2
	16
	3.5
	2
	16

	2
	8.2
	1
	5
	17
	5.8
	6
	18

	3
	6
	5
	4
	18
	7.5
	11
	17

	4
	5.5
	4
	7
	19
	7.8
	15
	12

	6
	3
	0
	8
	15
	3.4
	19
	9

	5
	4.5
	3
	11
	21
	6.2
	22
	5

	7
	7.2
	7
	9
	22
	6.8
	21
	0

	8
	2.3
	9
	6
	23
	2.4
	27
	9

	9
	1.4
	10
	2
	24
	7.6
	15
	19

	10
	6.5
	14
	0
	25
	9.6
	15
	14

	11
	4.1
	17
	3
	26
	10
	20
	17

	12
	12.7
	14
	6
	27
	12
	21
	13

	13
	5.8
	12
	9
	28
	6.0
	24
	20

	14
	3.8
	10
	12
	29
	8.1
	25
	16

	20
	4.6
	7
	14
	30
	4.2
	28
	18
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图2  送货点分布图
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C题：选举策略问题
某部门有四个下属单位，各单位人数情况如下：
	
	领导机构
	甲 
	乙 
	丙 
	丁 
	戊 

	人数 
	60 
	175 
	145 
	135 
	125 
	120 

	领导倾向
	60 
	16 
	13 
	12 
	10 
	9 


上面表中第3行“领导倾向”表示60个领导中有16人在投票中将把票投到甲单位候选人，13人在投票中将把票投乙单位候选人。
在评选各类先进人物的时候，经常涉及投票的问题。一般各单位人员均倾向于本单位，领导也有一定的倾向性。但领导的倾向性跟一般成员有差异：当指标较少的时候，首先倾向于本单位，当指标相对多的时候，为了在整个部门有好印象，会将其中的部分票投向其它单位成员。当候选人条件完全相同的时候，这种倾向性就显得更重要。
1．在某次评优中，该部门总共有3个指标。负责人让每个单位推荐3位候选人，然后从这15个人中通过投票选出3人。投票人在票上本人同意的人名下书写数字1，2，3，表明支持这三个人，1优先，2次之，3最后，其余不填。最后清点15个候选人所得数字之和，数字之和最小的两个候选人当选。假定每位候选人条件相同，估计这两个指标很大可能落入哪些单位？ 

2．建立数学模型评价1的评优方式。
3．该部门为了体现公平，要求每位投票者只能填写1个本单位人员，2位其它单位人员。按照这种办法再估计一下选举结果。这种办法是否提高了公平性。
4．为了获得更大的希望，某个单位只推举2位候选人，你认为这种做法是否真的有利，能否对结果产生影响。只考虑（1）单位甲推举2人，其它4个单位推举3人；（2）单位丙推举2人，其它4个单位推举3人。
5．试给出一个比较公正合理的选举办法。
